

2022年12月14日 星期三 编辑 史凯 版式 赵恒 校对 马丽 组版 侯璐 新闻报料:3909990

莫德里奇

是中场大师 也是奋斗的你我

“有人称他为足球场上的‘本杰明·巴顿’，在时间长河中如返老还童般逆行而上，看他比赛宛如品尝陈年美酒。

有人称他为绿茵场上的“一代宗师”，相较于对手的瘦小身躯中，蕴藏着巨大能量，集前腰和后腰的技术特点、“禁区到禁区”的跑动能力于一身，是能化腐朽为神奇的中场大师。

可当这位克罗地亚队长坐在新闻发布会里，与记者们坦诚交流时，你会发现，那是一个单纯粹、热爱足球、用奋斗改变命运的男人。

他的生涯，有励志的人生，也有这个世界上一个个奋斗者的身影。



的努力，现在都以最好的方式回到他的身边。”

童年经历战争动荡，曾经放羊，作为难民在宾馆停车场踢球，视足坛前辈博班和托蒂为偶像……莫德里奇的足球生涯源于热爱、天赋和勤奋。

“那时，有个男孩一整天都在停车场周围踢球。”莫德里奇加盟的一家青训俱乐部负责人乔·巴伊洛回忆说，“相比于同龄孩子，他很瘦小，但你能看出他身上有一些特别的东西。然而，我们谁也没想到有一天他会成长为现在的球员。”

在启蒙教练培养下，莫德里奇16岁加盟克罗地亚著名俱乐部萨格勒布迪纳摩，但考验没有停止。经历了不断被租借，以及在对抗强度更高的联赛磨练后，莫德里奇每次归来，都变得更全面，终于在豪门站稳脚跟。此后，他的故事为更多

人熟知，成功已经不可阻挡——

白鹿巷四载，闯荡英伦，豪门追逐；伯纳乌十年，掌控中场，圆梦欧冠；俄罗斯之夏，创造队史，登上巅峰；卡塔尔尾声，拼出全部，续写辉煌……

如果时光可以穿梭，莫德里奇可能会对儿时放羊的那个自己说，艰难只是一时的，相信内心的选择，命运可以改变。

如今，他的社交媒体主页上，置顶着一句话：“最好的事情，从不会来得容易。”

这就是莫德里奇。他的人生，就像生活中一个个不懈的奋斗者，用执着、努力和热爱，改变着命运。对他们而言，没有放弃这个选项。

（新华社发）

上图 12月9日，莫德里奇在比赛后庆祝胜利。

（新华社发）

球迷说球

吉鲁，“平凡人”的感动

□杨帆 赵改玲

法国队晋级四强，球员吉鲁当过头功。

在举世瞩目的“英法大战”中，法国头号球星姆巴佩被“三狮军团”冻结，最后站出来带领球队破局的则是36岁的老将吉鲁。对阵英格兰队的进球是吉鲁本届世界杯的第四粒个人进球，目前与梅西并列射手榜次席，排在他前面的只有打入五球的姆巴佩。这也是吉鲁为法国队攻入的第53粒进球，加冕队史第一射手。

就是这么一个踏实的中锋，凭借平缓但稳定的输出，用了118场比赛完成了53粒国家队进球，一步步

缓慢却坚定地超越了齐达内、普拉蒂尼、亨利等这些伟大球员。

如此强大的中锋，在25岁“高龄”才登上了顶级联赛的舞台，在绿茵场上是妥妥的大器晚成。他的成功至少证明了一件事：认真踢球，荣誉可能会迟到，但一定不会缺席。

本届世界杯，吉鲁展现出了“超级中锋”的本色。在对方密集防守的后场，他成了格列兹曼、姆巴佩、登贝莱这些队友的“肉盾”、最靠谱的大哥，他用强硬的逼抢和争顶，为一众小兄弟们赢得了持续进攻和快速回防的时间。

吉鲁的成功，表明天资一般的

普通人，通过努力也能拿到自己想要的结果。最初，我们都以为自己天赋异禀，都认为自己是球场上的姆巴佩、登贝莱，能够凭借一己之力主宰比赛。可是当我们见识了更大的世界之后，就会发现我们远没有自己想象的那么优秀，甚至非常平凡，就像25岁之前一直在次级别联赛效力的吉鲁。

但，这不能成为我们躺平、认命的理由，天赋有限可以敬业认真，把全部能量集中起来踏踏实实做好一件事。在努力的过程中，总有一天我们也能跟吉鲁一样成为“人生赢家”，这就是吉鲁给我们的感动。

“拉伊卜小王子” 跟中国大使学古诗

“海内存知己，天涯若比邻。”

16岁的阿卜杜拉赫曼·本·法赫德·阿勒萨尼一个字一个字学，说到“知己”二字，戴着牙套的他咬字困难。

他睁大眼睛，盯着周剑的嘴型，重复说了三遍。

“这句古诗是赞美友谊的，意思是，朋友间只要友谊在、情意浓，哪怕相隔再远，也跟左邻右舍一样亲……”中国驻卡塔尔大使周剑解释。

阿卜杜拉赫曼笑着说：“中文，太奇妙了。”

阿卜杜拉赫曼在一夜之间火遍中国，原因是世界杯揭幕战卡塔尔队落后厄瓜多尔队，看台上的阿卜杜拉赫曼被镜头捕捉到，他摇头巾着急的样子像极了本届世界杯吉祥物“拉伊卜”，同样白色头巾、黑色头带、一双亮亮的大眼睛……中国网友把他做成各种表情包，亲切地称呼他“拉伊卜小王子”。

得到远在中国网友的喜爱，阿卜杜拉赫曼觉得既幸运又意外。他很快入驻了中国社交媒体平台，不到一天涨粉近千万。

他坦承自己不是卡塔尔王子，而是王室成员，自己更喜欢“王室小饺子”或“卡塔尔青年”的称呼，觉得这才是准确定位。

近日，周剑在大使官邸会见了阿卜杜拉赫曼，带他近距离了解中国文化。官邸的书桌上摆放着北京冬奥会、冬残奥会的吉祥物“冰墩墩”“雪容融”，会客厅内充盈着浓郁的中国茶香。

“祝贺你得到中国人民的欢迎和喜爱，世界杯期间，你在中国享有了很高的知名度和人气，我认为这是一种缘分，是卡塔尔世界杯创造了契机，让你与中国人民相知、相识。”

周剑大使的“开场白”让阿卜杜拉赫曼频频点头致谢：“感谢中国网友对我的喜爱，我是一个喜欢学习语言的卡塔尔年轻人，对中国的历史、文化和语言很感兴趣。”

“听说你已经在学中文了，我很欣慰。语言是思想和知识的载体，从你的短视频可以看出，你有很高的语言天赋，希望你继续学习中文，加深对中国的了解。”周剑说，“近年来，中卡关系进入到大发展的黄金期，两国人民都关心彼此动态，期待着增进友谊。世界杯就是一个很好的窗口，在中国，有上亿观众通过直播观看比赛。”

阿卜杜拉赫曼点头说：“这也是让中国球迷认识卡塔尔的好机会。”

周剑向阿卜杜拉赫曼介绍了卡塔尔世界杯上的中国元素，当听到卢赛尔体育场由中国承建时，阿卜杜拉赫曼感叹道：“我在那看过比赛，那座球场很宏伟，还是一座智慧球场。感谢中国的建造者们。”阿卜杜拉赫曼透露，自己还去豪尔熊猫馆看了“四海”和“京京”，也学着用四川话叫它们的名字。

周剑说：“衷心希望你能交到中国的好朋友，加强与在卡塔尔的中国青年、中国社区的沟通，等中国文化中心建成后，也希望你来做客。有句话叫‘影响力意味着责任’，希望你用好影响力，用更积极的方式增进两国人民友谊。”

阿卜杜拉赫曼感谢周大使的邀请，他说：“我希望在不久的将来能去中国看看，也希望高中毕业后，能去中国的大学学习中文。”

（新华社发）